

# КОНСТИТУЦИОННЫЙ ПРИНЦИП РАВНОПРАВИА ЛИЧНОСТИ: ОБЩЕТЕОРЕТИЧЕСКИЙ И СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТЫ

## THE CONSTITUTIONAL PRINCIPLE OF PERSONAL EQUALITY: GENERAL THEORETICAL AND SUBSTANTIVE ASPECTS

*E. Abasheva*

*Summary.* The modern consolidation of the principle of personal equality in democratic countries of the world at the constitutional (state) level is connected both with the centuries-old history of its formation and with the dynamic development of human civilization, the expansion of the circle of its subjects, changes in their social and legal status, and the direct transformation of the content of the principle itself. In the article, through the prism of studying individual scientific political and legal views of outstanding thinkers of the past, the general theoretical component of the content of the principle of personal equality is revealed and analyzed, its significance for the entire world community is assessed, which initially recognized this principle at the national level, elevated it to the rank of universal principles, enshrined in key international acts on human rights and freedoms.

*Keywords:* equality, equality, personality, freedom, will, justice, constitution.

**Абашева Екатерина Александровна**

кандидат юридических наук, доцент, филиал  
Российского государственного гуманитарного  
университета (РГГУ), Домодедово, Московская обл.  
abasheva229@mail.ru

*Аннотация.* Современное закрепление в демократических странах мира на конституционном (государственном) уровне принципа равноправия личности, связано как с многовековой историей его формирования, так и с динамичным развитием человеческой цивилизации, расширением круга ее субъектов, изменением их социального и правового статуса, непосредственной трансформацией содержания самого принципа. В статье, через призму изучения отдельных научных политико-правовых воззрений выдающихся мыслителей прошлого раскрывается и анализируется общетеоретическая составляющая содержания принципа равноправия личности, дается оценка его значимости для всего мирового сообщества, которое изначально признав данный принцип на национальном уровне, возвело его в ранг универсальных принципов, закрепив в ключевых международных актах о правах и свободах человека.

*Ключевые слова:* равенство, равноправие, личность, свобода, воля, справедливость, конституция.

«Если общество есть дух,  
то утверждается высшая ценность человека,  
права человека, свобода, равенство и братство»

*Николай Бердяев (1874-1948 гг.) [1]*

**П**онятие равноправия, во многом являясь традиционным декларативным принципом, закрепленным в конституциях современных демократических государств, продолжает оставаться дискуссионным, что прежде всего связано с вопросами определения оснований и пределов его ограничения. Выступая в качестве универсального института правового положения личности, принцип равноправия, благодаря своей значимости фиксируется на конституционном уровне, реализуется различными отраслями права и механизмами правоприменительной практики, являясь в том числе и критерием деятельности правоприменительных органов.

Конституция Российской Федерации в ст. 19 устанавливает гарантии равенства и запрет на «любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности» [13], включая равенство граждан пе-

ред законом и судом. Закрепление данного принципа на конституционном уровне в российском государстве, превращает его в основополагающий и незыблемый постулат, предоставляя тем самым широкое поле деятельности для всех отраслей национального права по его реализации.

В историческом плане понятие равенства и его реализация привлекали интерес выдающихся мыслителей разных эпох и стран. Осмысление общетеоретических вопросов равенства личности было затронуто еще в трудах древнегреческих мыслителей Гераклита, Протагора, Аристотеля, Платона, Сократа, Эпикура. Понимание ими категории равенства личности было весьма далеким от распространенного представления в настоящее время, во многом еще и потому, что у современного человека наличие в Древней Греции развитой системы рабовладельческих отношений в целом не соотносится с соблюдением в обществе принципа равенства личности и «официально принятой версии демократии» [23, с. 74].

Осмыслением сущности базовых элементов, составляющих исследуемый в работе принцип равноправия,

проистекающего прежде всего из наличия у личности свободы, воли и справедливости, отмечены труды европейских богословов, теологов и философов эпохи Средневековья. К их числу можно отнести известных мыслителей Аврелия Августина Иппонийского, освещающего христианскую линию человеческого духа сквозь призму понимания не просто воли, а «воли свободной» [6, с. 58]; Фому Аквинского, выступающего за сохранение устоев феодализма и наделяющего «божественной волей» только власть правителей, обозначая, что справедливое правление возможно в случае, когда «множество свободных людей направляется властителем к общему благу этого множества» [8, с. 89]; Уильяма Оккама, в представлениях которого рассуждения об «абсолютной свободе» связаны прежде всего с «Божьей волей» [4, с. 216], а признание единственно существующей реальности он отводил личности, называя ее индивидом. Развивая в своих научных трактатах «концепцию совести и воли» [5, с. 114], философ и богослов периода Высокого Средневековья Иоанн Дунс Скот, каждую отдельно взятую личность наделял индивидуальностью, трактуя ее свободу, как необходимость поиска собственного блага; Ансельм Кентерберийский, проводил «связь между христианством и научной мыслью» [14, с. 332] в изучении стремления человеческой природы к справедливости и рассматривал категорию «справедливость» в ракурсе естественной склонности человека к достижению собственного блага; Джованни Пико делла Мирандола (1463–1494 гг.) раскрывал равноправие в рамках гуманистической традиции прославления человеческой свободы [16].

Признание факта наличия равенства, равноправия и свободы личности, легло в основу многих воззрений эпохи Нового времени внесших неоценимый вклад в развитии теории естественного права. Среди наиболее известных мыслителей того времени можно выделить Томаса Гоббса, не одобрявшего в целом демократические устои, по его мнению, способствующих революционному движению и неприятию стабильности государственного режима, определяющего категорию свободы как «право делать все то, что не запрещено законом» [24, с. 44]; отказ людей от пользования своими естественными правами, Джон Локк усматривал прежде всего в их стремлении избежать состояния войны и относя состояние равенства к естественному состоянию человека утверждавшем, что «теряя свободу, человек теряет все остальное» [9, с. 103].

Автор идеи общественного договора Жан-Жак Руссо, трактаты которого внесли новые моменты в общетеоретический и содержательный аспект понимания идеи свободы личности в эпоху Нового времени, как неотъемлемого естественного права человека, стали основой для формирования социально-политических воззрений и демократических концепций целой плеяды известных нам сегодня зарубежных (А. Токвиля, Ф. Фарета, А. Собу-

ля, Д. МакДональда, И. Фечера, Т. Пейна, Т. Джефферсона, К. Маркса, Р. Арона, Ю. Хабермаса) и «став достоянием русской мысли» [19, с. 12] отечественных исследователей (А.Н. Радищева, Н.И. Новикова, Н.М. Муравьева, П.И. Пестеля, В.Г. Белинского, Н.Г. Чернышевского, А.И. Герцена, Б.Н. Чичерина, П.И. Новгородцева, Л.Н. Толстого, Б.А. Кистяковского). Все они, соглашаясь или опровергая в своих трудах идеи Ж.-Ж. Руссо, выдвигали свои теории степени личной независимости и абсолютной свободы индивида, уровня достойного человеческого существования личности, форм и способов ее участия в управлении государством и взаимодействия с ним.

Например, приверженец либеральных идей П.И. Новгородцев «делая акцент на духовной сущности общественной жизни» [21, с. 288], рассматривал идею о равноправии личности в контексте социологической концепции взаимоотношений личности и общества. Критике учения Ж.-Ж. Руссо подвергались со стороны историка Б.Н. Чичерина, который выражая несогласие с его позицией, находил противоречия между индивидуальными и коллективными началами реализации свободы и равенства личности, считая равенство естественным состоянием природы личности, заключающемся в «признании за всеми равного человеческого достоинства и свободы» [22, с. 75]. Декабрист П.И. Пестель противопоставлял позиции Ж.-Ж. Руссо считавшем, что «слить несколько народов в один невозможно» [19, с. 11] в силу их национальной самобытности, мнение о возможности допустимости свободы народа благодаря приобретению хороших законов.

Представленное разнообразие подходов к изучаемой проблематике идеи существования принципа равенства, предопределившей в конечном итоге универсальный характер прав человека на международном уровне, свидетельствует в пользу проявления выдающимися мыслителями прошлого глубокого интереса к исследованию общетеоретических и содержательных аспектов формирования моральных категорий равенства, свободы, воли, справедливости и равенства, ставших базисом формирования и развития принципа равноправия личности.

Благодаря классовой борьбе столетиями угнетаемых народных масс за равноправие и свержение в целом ряде стран Старого света феодального абсолютизма, революционные процессы, иллюстрирующие нарастание оппозиционных настроений происходившие в самой Европе, оказали в период Новейшей истории непосредственное влияние на развитие широкомасштабного движения за освобождение от колониальной зависимости и цивилизационного доминирования стран Запада над доминионами в Азии, Латинской Америке и Африке.

Процесс ликвидации колониальной системы и экономического порабощения доминионов, утверждения

в образованных независимых государствах новых для них либеральных демократических ценностей и закрепления на конституционном уровне триединства, составляющего естественное право человека — равенства, свободы и справедливости, в качестве основного принципа равноправия, принятия целого ряда международных актов универсального характера (Всеобщая декларация прав человека 1948 г. [3], Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г. [17], Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966 г. [18], Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 г. [11], Конвенция о правах ребенка 1989 г. [12] и т.д.), можно с уверенностью сказать, что формирование многочисленных концептуальных идей отражающих разновекторные аспекты исследуемого в работе принципа и многовековая борьба народных масс за равноправие определили его ведущее начало во всех правовых системах и конституционных актах современных демократических государств.

Невозможно отрицать, что сформированные в ходе исторической эволюции идеи равенства, оказавшие влияние на исследуемое в отечественных научных кругах современное понимание принципа равноправия личности, и сегодня не утратили своей актуальности, имеют повышенный интерес и широкую интерпретацию в работах, составляющих теоретическую основу заявленной проблематики.

Так, давая оценку понятию «формальное равенство» В.С. Нерсесянц выделил в нем наличие трех основных составляющих элементов — равенство, свобода и справедливость [20]; С.А. Авакьян, рассуждая о принципе юридического равенства людей подчеркивает, что не следует смешивать «физическое равенство» и фактическое «общественное равенство» людей [2, с. 365]; Г.Н. Комкова определяет равноправие, как реальность, воплощенную в «фактических обстоятельствах» [10, с. 13]; Ю.В. Капранова, рассматривая систему юридических гарантий равноправия, более подробно останавливается на характеристике их реализации и охраны выделяя, что конституционный статус закрепления ис-

следуемого принципа «является основой равноправия граждан» [7, с. 22]; М.А. Кудрявцев в качестве устранения «диалектического противоречия между юридическим равноправием индивидов» [15, с. 10], предлагает ввести категорию «режим равноправия»; исследуя вопрос о соотношении понятий равенства и справедливости, К.А. Чернов наделяет оба понятия самостоятельными значениями в системе принципов права [25, с. 26].

Зарубежные и отечественные философы и правоведы, анализируя составляющие общетеоретического и содержательного аспектов принципа равноправия, в целях изучения понимания и выявления его сущности, не смотря на различие определений и теоретических подходов, обращались к соотношению исследуемого принципа с субъективными оценочными категориями морали как — равенство, свобода (воля) и справедливость.

Важно отметить, что современные исследователи в области конституционного (государственного) права, определяя ключевые проблемы общетеоретического и содержательного аспектов принципа равноправия и положения личности в обществе и государстве, в своих философских, политических и правовых доктринальных учениях, исходили из необходимости, обязательно установления и закрепления принципа равноправия на законодательном уровне, прежде всего в целях дальнейшей его реализации в конкретных правоотношениях.

Таким образом, многогранный по своему содержанию принцип равноправия личности, направленный на обеспечение предупреждения, устранения и исключения рисков образования определенных кризисных ситуаций в сфере нарушения равенства прав и свобод личности, призван формировать осознание защищенности ее интересов со стороны государства; создавать равные возможности для реализации ее прав и обязанностей; гарантировать отсутствие угрозы ущемления ее естественных прав и свобод; предоставить эффективное и благоприятное для нее взаимодействие с государственно-властными структурами; реализовать ее равноправие в общественных отношениях с другими субъектами права.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Бердяев Н.А. Русская идея. СПб.: Азбука классика, 2008. 134 с.
2. Бунак Д.В. Основы понимания термина равноправия и идей борьбы с проявлениями дискриминации // Вестник КемГУ. Гуманитарные и общественные науки. 2019. № 3 (4). С. 365–371.
3. Всеобщая декларация прав человека от 10 декабря 1948 г. URL: <https://base.garant.ru/10135532/> (дата обращения: 04.04.2024)
4. Гончарова А.О. Роль концепции свободы и божественного всемогущества в философии Уильяма Оккама // Преподавание языков и культур в парадигме гуманитарного образования: Материалы III Международной научно-практической конференции. М.: Издательство РГГУ, 2020. С. 216–223.
5. Душин О.Э. Совесть и воля в учении Дунса Скота // VERBUM. 2014. Вып. 16. С. 114–130.
6. Дьяченко О.Н. Проблема теодии: Аврелий Августин // Философия религии. Серия «Политология. Религиоведение». 2018. Т. 25. С. 55–62.
7. Капранова Ю.В. Конституционные основы равноправия граждан Российской Федерации // Автореферат дис. ... канд. юрид. наук. 12.00.02. Ростов-на-Дону: ООО «КМ-реклама», 2001. 24 с.

8. Киселева В.Е., Кемулария Л.А. Фома Аквинский — у истоков христианской концепции о государстве // Современные проблемы государственных и общественных наук. 2014. № 2 (2). С. 87–91.
9. Ковалев А.В. Естественное состояние, государство и личность в политической концепции Дж. Локка // Грани познания. 2015. № 8 (42). С. 103–109.
10. Комкова Г.Н. Равенство и справедливость в обыденном и научном правосознании россиян // Правовая культура. 2021. № 1. С. 11–27.
11. Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин от 18 декабря 1979 г. URL: <https://base.garant.ru/2540229/> (дата обращения: 04.04.2024)
12. Конвенция о права ребенка от 20 ноября 1989 г. URL: <https://base.garant.ru/2540422/> (дата обращения: 04.04.2024)
13. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изм., одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 г.) URL: <https://base.garant.ru/10103000/> (дата обращения: 04.04.2024)
14. Корнилов А.П., Феоклистова Д.В. Представления о совершенстве Бога в философии // Современные достижения молодежной науки: сборник статей II международного научно-исследовательского конкурса. — Петрозаводск: Новая наука, 2020. С. 330–335.
15. Кудрявцев М.А. Конституционный принцип равноправия в правовом положении личности в Российской Федерации // Автореферат дис. ... канд. юрид. наук. 12.00.02. М.: ООО «МАКС Пресс», 2004. 25 с.
16. Кудрявцев О.Ф. Пико делла Мирандола Джованни // Новая философская энциклопедия: в 4 т. М.: Мысль, 2010. 2 816 с.
17. Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 г. URL: <https://base.garant.ru/2540295/> (дата обращения: 04.04.2024)
18. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах от 16 декабря 1966 г. URL: <https://base.garant.ru/2540291/> (дата обращения: 04.04.2024)
19. Мельник М.Г. Влияние идей Ж.-Ж. Руссо о равенстве, свободе и гражданском обществе на развитие социально-политической мысли // Клио. 2013. № 9 (81). С. 9–13.
20. Нерсесянц В.С. Философия права: либерально-юридическая концепция // Вопросы философии. 2021. № 3. С. 3–9.
21. Оганян К.К. Идеал нравственной личности как цель прогресса в концепции П.И. Новгородцева // Вестник НГУЭУ. 2014. № 3. С. 280–291.
22. Руденко Д.А. Естественные-правовые взгляды Чичерина: взаимосвязь, либерализма и правопонимания // Общественные и гуманитарные науки. 2007. № 24. С. 72–76.
23. Фоменко С.В. Аристотелевская концепция равенства // Омские социально-гуманитарные чтения: Материалы XVI Международной научно-практической конференции. Омск: Омский гос. технический ун-т, 2023. С. 73–76.
24. Фролова Е.А. Из истории философии права: Т. Гоббс о государстве и праве // Право и государство: теория и практика. 2020. № 6 (186). С. 42–44.
25. Чернов К.А. Принцип равенства как общеправовой принцип российского права // Автореферат дис. ... канд. юрид. наук. 12.00.01. Казань, 2003. 34 с.

© Абашева Екатерина Александровна (abasheva229@mail.ru)  
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»